

Секция «История советской и постсоветской России»

Стенные газеты 1920-х годов как исторический источник

Мионов Денис Эдуардович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
государственного управления, Москва, Россия

E-mail: rimned90@gmail.com

- 1920-е годы были уникальным временем для средств массовой информации СССР. Восстановление экономики и социальной жизни после гражданской войны повлияло на увеличение числа наименований периодических изданий и их тематического разнообразия. В этот период издавались как крупные правительственные газеты и журналы, так и малотиражная печать, неправительственные печатные издания и др.
- В массиве периодики 1920-х годов стенные газеты стоят особняком. Как и другие виды СМИ, они представляли мощный информационный канал своего времени, являлись средством агитации и пропаганды, трансляции экономической и социальной политики СССР. До настоящего времени стенные газеты остаются наименее исследованным видом периодики, который из-за своей труднодоступности и плохой сохранности достаточно редко привлекался историками. До сих пор не выявлен весь их перечень, не всегда понятен статус отдельных изданий, их влияние на общественное мнение и степень географического охвата.
- При работе над статьей были использованы материалы из коллекции Центра социально-политической истории (далее — ЦСПИ). Интерес непосредственно к коллекции ЦСПИ вызван не только богатым материалом, хранящимся в фондах библиотеки, но и тем, что фонды были унаследованы от известной библиотеки Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС (ИМЛ), которая, в свою очередь, являлась правопреемницей коллекций библиотек Института Маркса и Энгельса (ИМЭ) и Института Ленина (ИЛ).
- Среди коллекции ЦСПИ возможно выделить 3 тематических массива стенок газет: Окна "РОСТА", стенные газеты Госстраха, а также заводские и ученические стенгазеты. Они отличались не только внешним видом и тематикой наполнения, но также преследовали различные цели и задачи, что делало каждый из видов стенгазет по-своему уникальным источником.
- «Окна РОСТА» - это самые известные представители стенной периодической печати, выпускавшиеся с конца 1918 года по 1922 год. В основном они представляли информационно-агитационные материалы, связанные с гражданской войной, Советской властью, положением рабочих в других странах и т.п.
- С введением НЭПа формат стенгазет пригодился для информирования и распространения сведений о кооперации и страховании среди населения. Например, стенные газеты Госстраха (Государственное страхование) стали рекламно-информационными площадками, где для разных слоев населения предоставлялась информация о кооперативах, их развитии, страховании сельского хозяйства и т.п.
- Наиболее интересными образцами стенгазет являются заводские стенные газеты, выпускавшиеся во второй половине 1920-х годов («Свинцовые думы», «Домна» и др.).

Их распространение характеризует переход с общенационального уровня на локальный — уровень заводов, школ фабрично-заводского ученичества (ФЗУ), редакций и т.д. Естественно, поменялась тематика изданий - теперь в основном это были местные проблемы.

- В конце 1920-х и далее стенгазеты не прекратили свое существование: как информационные площадки они оставались актуальными для школ, университетов, домов культуры и т. д. на протяжении всего периода СССР, и даже пережили его. Но это уже были другие материалы, по способу изготовления, и по тиражам: большинству современных людей памятни именно рукописные стенгазеты с уникальными материалами, выпущенные в одном - двух экземплярах. Эпоха же тиражных стенгазет, освящавших проблемы всей страны и являющихся важными СМИ своего времени, ушла в прошлое в конце 1920-х.
- Перспективность изучения комплекса источников, представленных в статье, задается все возрастающим интересом к всестороннему, непредвзятому изучению истории СССР. А привлечение, таких необычных, редких источников, как стенгазеты может значительно расширить поле исследований.

Источники и литература

- 1) История уникальной библиотеки в документах и свидетельствах: к 90-летию Государственной общественно-политической библиотеки. Ч. 1. Предшественники. 1921 — 1991 гг. / сост. В. Г. Молосов, М. Д. Дворкина. — М.: Межрегиональный библиотечный коллектор, 2011. — 240 с.: ил.
- 2) Окна Роста. Стенная газета. - Оренбург: Кирроста, 1921. Последний выпуск — 52 от 26 декабря 1921 года.
- 3) Стенная газета [Укрепим крестьянское хозяйство]. - Краснодар: тип. Адыгчерк-промторг, — [1928].
- 4) Стенная газета для крестьян № 2: ГОССТРАХ в деревне. - Астрахань: Изд. Астраханской конторы госстраха Р.С.Ф.С.Р. — 1927 г.
- 5) Стенная газета «Домна» / Орган комьячейки и завкома металлургического завода им. Томского. — Дмитриевск: ип. Маккомбината ф. № 2717. — № 13 (55), — 1927 г.
- 6) Стенгазета «Свинцовые думы»: стенная газета коллектива типографии издания «Власть труда». — Иркутск: школа Ф.З.У. «Печатник»., — №№ 37, 41, 43, — 1926-27 гг.
- 7) Стенная газета «Наш завод». Изд. Орган. К-вов Р.К.П.(б) РЛКСМ и рабкоров зав. «Кр. Выборжец». - Л.: Типо-Литогр. В.Т.А. - 192[5].
- 8) Стой! Прочти стенную газету. - Муром: Изд. Муромского Уездроста. - 1920.
- 9) Устюженская газета РОСТА / Типография эконом отдела. — Устюжна, — № 19, — 1921 г.